участниками которой являются одно или несколько лиц или хозяйственных обществ.

Думается, что если законодатель предусмотрит возможность создания хозяйственных обществ с одним участником, огромное количество представителей мелкого и среднего бизнеса Беларуси, иностранных инвесторов воспользуются данной возможностью. В свое время во многом схожий процесс наблюдался, когда начали образовываться общества с ограниченной ответственностью и акционерные общества вместо производственных кооперативов, что заметно облегчило переход бизнеса к новым экономическим реалиям.

СОЗДАНИЕ ТОРГОВЫХ ТОВАРИЩЕСТВ ВО ФРАНЦИИ В КОНТЕКСТЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПОРЯДКА ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ КОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. П. Шевченко

Франция относится к государствам романо-германской правовой семьи, и вопросы создания коммерческих организаций (торговых товариществ) регламентированы нормативными правовыми актами (законами и делегированным законодательством). Важная роль принадлежит также директивам и регламентам Европейского Союза. Особенностью источников правового регулирования процесса учреждения коммерческих юридических лиц является то, что Франция является государством с дуалистической системой частного права, включающей гражданское и торговое право. Поэтому вопросы создания коммерческих организаций регламентируются в актах торгового права.

Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности во Франции имеют свои особенности по сравнению с иными государствами и Республикой Беларусь. Например, могут быть учреждены такие «нетипичные» коммерческие организации, как акционерно-коммандитное товарищество и упрощенное акционерное общество. Во Франции все торговые товарищества (как объединения капиталов, так и объединения лиц) признаются юридическими лицами и подлежат обязательной государственной регистрации. В ряде государств (в частности, в Германии, Швейцарии), напротив, персональные товарищества юридическими лицами не признаются. Регистрация таких объединений в некоторых государствах (например, в США, Великобритании) является факультативной.

Важно отметить, что французские торговые товарищества отличаются тем, что имеют один учредительный документ: это либо устав, либо учредительный договор. Для сравнения – в Великобритании все компании независимо от вида, согласно Акту о компаниях 1985 г., действуют на основа-

нии меморандума и внутреннего регламента. В Республике Беларусь на основании устава и учредительного договора действуют общества с ограниченной ответственностью и общества с дополнительной ответственностью.

Особенностью французской системы правового регулирования процедуры создания коммерческих организаций является возможность учреждения торговых товариществ на срок, который не может превышать 99 лет. Этот срок может быть продлен неограниченное количество раз. Установление максимального срока, на который может быть учреждено юридическое лицо является нетипичным в мировой практике; в то же время возможность его продления не позволяет сделать вывод об отклонении Франции от международных стандартов в области правового регулирования порядка образования коммерческих организаций.

Учредительский состав компаний во Франции отмечен определенными особенностями. Так, предусмотрены две организационно-правовые формы, которые могут быть учреждены одним лицом — общество и ограниченной ответственностью и упрощенное акционерное общество. Для создания акционерного общества требуется семь учредителей, а для учреждения акционерно-коммандитного товарищества — четыре учредителя. В Республике Беларусь все хозяйственные общества и товарищества могут быть учреждены как минимум двумя лицами. В Великобритании любая компания может быть образована одним лицом.

Франции коммерческие организации создаются нормативном порядке. В процедуре регистрации применяется принцип «одного окна»: для регистрации необходимо представить пакет регистрационных документов в Центр оформления предприятий при Торговопромышленной палате. Документы можно передать непосредственно либо при помощи почты или электронным путем (с использованием сети Интернет); причем последний вариант регламентирован специальными нормами. Центр оформления предприятий осуществляет взаимодействие со всеми государственными структурами («организациями-получателями»), вовлеченными в процесс учреждения коммерческих организаций. Регистрацию торговых товариществ в торговом реестре осуществляет секретарь торгового суда. Таким образом, «одно окно», в которое подаются регистрационные документы, и регистрирующий орган во Франции не совпадают. Законодательством предоставлена возможность непосредственной передачи пакета регистрационных документов в канцелярию компетентного торгового суда, который, однако, направляет его в Центр оформления предприятий. В ряде стран (к примеру, в Республике Беларусь, Российской Федерации, Великобритании) государственная регистрация коммерческих юридических лиц проводится административными органами.

Важным моментом является то, что при осуществлении регистрации

торговых товариществ во Франции проводится предварительная проверка регистрационных документов на предмет их соответствия требованиям законодательства. В Великобритании такая проверка заменена выборочным пострегистрационным контролем; в Российской Федерации законодатель отказался от ее проведения и воспринял британский опыт.

Ряд положений торгового законодательства Франции регулирует отношения, которые возникают при регистрации организации с нарушением законодательства. В частности, предусмотрены: солидарная ответственность учредителей, возможность наложения судом штрафа, вынесение судом постановления суда об исправлении недостатков. Запись в торговом реестре осуществляется секретарем торгового суда в течение 1 дня с момента получения регистрационных документов, при необходимости указанный срок может быть увеличен до 5 дней (при сложности документов). При непредставлении каких-либо документов заявителям предоставляется 14 дней для их пополнения состава. В Республике Беларусь непредставление в регистрирующий орган всех документов, необходимых для государственной регистрации является основанием для отказа в такой регистрации.

Очевидно, что французская система правовой регламентации процедуры создания коммерческих организаций имеет свои особенности, но при этом всецело соответствует международным стандартам в данной области. Основными такими стандартами являются: обеспечение доступности процесса регистрации и его упрощение, ускорение; компьютеризация; использование принципа «одного окна»; преобладание явочнонормативного порядка создания таких организаций; наличие единого регистрационного органа для всех коммерческих юридических лиц; возможность создания общества с ограниченной ответственностью одним лицом.

Белорусское законодательство, регулирующее вопросы государственной регистрации коммерческих организаций, постоянно совершенствуется с целью его упрощения. Так, 17 декабря 2007 г. Положение «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» утвержденное Декретом Президента Республики Беларусь от 16 марта 1999 г. № 11 (далее — Положение), было изложено в новой редакции. Основные новации редакции от 17 декабря 2007 г. заключаются в следующем:

- в 2 раза уменьшен минимальный размер уставного фонда коммерческих организаций;
- регистрационный сбор заменен меньшей по размеру государственной пошлиной;
- установлено, что в учредительных документах должны быть указаны виды деятельности, которыми будет заниматься организация, при условии, что на их осуществление требуется получение

специального разрешения (лицензии);

- согласование наименования создаваемой организации происходит не с Министерством юстиции Республики Беларусь, а с регистрирующим органом;
 - сокращен перечень документов для регистрации;
- введено требование об указании в заявлении о регистрации того, что представленные учредительные документы соответствуют определенным законодательством требованиям; сведения, содержащиеся в регистрационных документах, достоверны и установленный порядок создания юридического лица соблюден (воспринят опыт зарубежных государств, в частности, Великобритании, Франции);
- срок принятия решения о государственной регистрации сокращен до рабочих 5 дней;
- введена ответственность учредителей за умышленное сокрытие обстоятельств (представления недостоверных сведений), являющиеся основаниями для отказа в государственной регистрации.

Импонирует тот факт, что предварительная проверка регистрационных документов в Республике Беларусь не упразднена. Тем не менее, Положение не лишено изъянов. В частности, это касается нормы Положения о представлении в числе регистрационных документов учредительных документов. В качестве одного из учредительных документов назван договор о совместной деятельности по созданию коммерческой организации, который учредительным документом, согласно п.1 ст.48 Гражданского Кодекса Республики Беларусь, не является. По всей видимости, допущена ошибка, и речь идет об учредительном договоре. Далее, в соответствии с Положением, нотариальное свидетельствование копий учредительных документов необходимо, если это предусмотрено законодательством. Однако на практике регистрирующие органы требуют нотариального удостоверения во всех случаях учреждения коммерческих юридических лиц. Думается, что указанное расхождение требований нормативного правового акта с практикой его применения следует устранить.

При дальнейшем совершенствовании правового регулирования процесса учреждения коммерческих юридических лиц следует принимать во внимание международные стандарты, сложившиеся в данной сфере, а также учитывать позитивный опыт зарубежных стран.

ЭВОЛЮЦИЯ КОНФЛИКТНОЙ КАРТИНЫ МИРА ПОСЛЕ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ (ЭССЕ)

С. М. Витковский, Ю. И. Малевич

Our world has completely changed after the Cold War. Due to appearance of new international actors, of new influential forces the modern system of international relations is becoming much more complex and mul-